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TEMA N. 1
Vedi soluzione in fondo
1.B L’insieme di esistenza della funzione  

    è

A. 


B. 



C. 


D. R

2.A La funzione dell’esercizio 1 ammette, per  

  un asintoto obliquo di equazione

A. y=-x
B. y=x

C. y=2x
D. y=-2x

3.C Il diagramma qualitativo della funzione dell’esercizio 1 è

    A.  



B.



C.


          D.



4.D L’integrale generale dell’equazione differenziale  y’’+2y’-3y=0 è

A. ae-x+be-3x

B. ae-x+be3x

C. aex+be3x

D. aex+be-3x
5.B Un integrale particolare dell’equazione differenziale y’’+2y’-3y=3x-1   è

A. 2x/3+2/9

B. -x-1/3

C. -x

D. 2x/3-5/9


6.C L’integrale  

  vale  



A. ln4
      B. 2
C. ln(12/5)
D. 0

7.A Il limite  

  vale   



A. 1/3
   B. 2/3
C. 1/10
D. ½

8.C Il polinomio interpolatore di Lagrange dei punti (-1,-1), (0,a), (1,2) è di primo grado se

A. a=-4

B. a=0

C. a=1/2
D. a=1
9.B Il polinomio dell’esercizio 8 passa per l’origine  

A. per ogni a

B. a=0

C. per nessun a

D. a=

10.D L’integrale   

 vale

A. 

 
B. 8ln2 - 7/2
C. 


D. ½
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TEMA N. 2
1.A L’insieme di esistenza della funzione  

    è

A. 


B. 



C. 


D. R

2.B La funzione dell’esercizio 1 ammette, per  

  un asintoto obliquo di equazione

A. y=-x
B. y=x

C. y=2x
D. y=-2x

3.A Il diagramma qualitativo della funzione dell’esercizio 1 è

    A.  



B.



C.


          D.


4.C L’integrale generale dell’equazione differenziale  y’’-4y’+3y=0 è

A. ae-x+be-3x

B. ae-x+be3x

C. aex+be3x

D. aex+be-3x
5.A Un integrale particolare dell’equazione differenziale y’’-4y’+3y=2x-2   è

A. 2x/3+2/9

B. -x-1/3

C. -x

D. 2x/3-5/9


6.C L’integrale  

  vale  



A. ln4
      B. 2
C. ln(12/5)
D. 0

7.B Il limite  

  vale   



A. 1/3
   B. 2/3
C. 1/10
D. ½

8.D Il polinomio interpolatore di Lagrange dei punti (-1,1), (0,1), (1,a) è di grado non superiore al primo se

A. a=-4

B. a=0

C. a=3/2
D. a=1
9.C Il polinomio dell’esercizio 8  passa per l'origine se 

A. per ogni a

B. a=0

C. a=-2

D. a=1

10.B L’integrale   

 vale

A. 

 
B. 8ln2 - 7/2
C. 


D. 1/2
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TEMA N. 3
1.C L’insieme di esistenza della funzione  

    è

A. 


B. 



C. 


D. R

2.B La funzione dell’esercizio 1 ammette, per  

  un asintoto obliquo di equazione

A. y=-x
B. y=x

C. y=2x
D. y=-2x

3.D Il diagramma qualitativo della funzione dell’esercizio 1 è

    A.  



B.



C.


          D.


4.B L’integrale generale dell’equazione differenziale  y’’-2y’-3y=0 è

A. ae-x+be-3x

B. ae-x+be3x

C. aex+be3x

D. aex+be-3x
5.C Un integrale particolare dell’equazione differenziale y’’-2y’-3y=3x+2   è

A. 2x/3+2/9

B. -x-1/3

C. -x

D. 2x/3-5/9


6.A L’integrale  

  vale  



A. ln4
      B. 2
C. ln(12/5)
D. 0

7.C Il limite  

  vale   



A. 1/3
   B. 2/3
C. 1/10
D. ½

8.B Il polinomio interpolatore di Lagrange dei punti (-1,a), (0,1), (1,2) è di primo grado se

A. a=-4

B. a=0

C. a=3/2
D. a=1
9.C Il polinomio dell’esercizio 8  è privo del termine di primo grado  se 

A. a=2

B. a=0

C. per nessun a

D. a=1

10.B L’integrale   

 vale

A. 

 
B. 8ln2 - 7/2
C. 


D. 1/2
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TEMA N. 4
1.A L’insieme di esistenza della funzione  

    è

A. 


B. 



C. 


D. R

2.A La funzione dell’esercizio 1 ammette, per  

  un asintoto obliquo di equazione

A. y=-x
B. y=x

C. y=2x
D. y=-2x

3.B Il diagramma qualitativo della funzione dell’esercizio 1 è

    A.  



B.



C.


          D.


4.A L’integrale generale dell’equazione differenziale  y’’+4y’+3y=0 è

A. ae-x+be-3x

B. ae-x+be3x

C. aex+be3x

D. aex+be-3x
5.D Un integrale particolare dell’equazione differenziale y’’+4y’+3y=2x+1   è

A. 2x/3+2/9

B. -x-1/3

C. -x

D. 2x/3-5/9


6.C L’integrale  

  vale  



A. ln4
      B. 2
C. ln(12/5)
D. 0

7.D Il limite  

  vale   



A. 1/3
   B. 2/3
C. 1/10
D. ½

8.A Il polinomio interpolatore di Lagrange dei punti (-1,a), (0,-1), (1,2) è di primo grado se

A. a=-4

B. a=0

C. a=3/2
D. a=1
9.D Il polinomio dell’esercizio 8  è privo del termine di primo grado   se 

A. per ogni a

B. a=0

C. a=1

D. a=2
10.A L’integrale   

  vale

A. 

 
B. 8ln2 - 7/2
C. 


D. 1/2

SOLUZIONE

1.B L’insieme di esistenza della funzione  

    è

A. 


B. 



C. 


D. R

2.A La funzione dell’esercizio 1 ammette, per  

  un asintoto obliquo di equazione

A. y=-x
B. y=x

C. y=2x
D. y=-2x

3.C Il diagramma qualitativo della funzione dell’esercizio 1 è

    A.  



B.



C.


          D.



La funzione è definita quando e2x>2, ossia nell'intervallo 

. I limiti sono:
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Cerchiamo l'eventuale asintoto obliquo per  

:
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L'asintoto obliquo esiste ed ha equazione y=-x.

Studiamo il crescere e decrescere:
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Osserviamo che il numeratore della frazione è sempre negativo, mentre il denominatore è positivo nell'insieme di esistenza (è composto dai fattori analizzati per individuare l'insieme di esistenza!).

La derivata è quindi sempre negativa nell'insieme di esistenza, dove la funzione risulta decrescente.


[image: image4]
4.D L’integrale generale dell’equazione differenziale  y’’+2y’-3y=0 è

A. ae-x+be-3x

B. ae-x+be3x

C. aex+be3x

D. aex+be-3x
5.B Un integrale particolare dell’equazione differenziale y’’+2y’-3y=3x-1   è

A. 2x/3+2/9

B. -x-1/3

C. -x

D. 2x/3-5/9


Scriviamo l'equazione caratteristica: 
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Cerchiamo l'integrale particolare dell'equazione non omogenea fra i polinomi di primo grado, della forma y=ax+b. Deriviamo e sostituiamo:

y'=a; y''=0;    0+2a-3(ax+b)=3x-1; -3ax+2a-3b=3x-1;  -3a=3, ossia a=-1;  2a-3b=-1, ossia 
3b=2a+1= -2+1= -1, da cui b=-1/3.

L'integrale particolare è -x-1/3.
6.C L’integrale  

  vale             A. ln4
        B. 2       C. ln(12/5)       D. 0

Il numeratore della funzione integranda è la derivata del denominatore. Si ha allora:
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7.A Il limite  

  vale        A. 1/3
   B. 2/3        C. 1/10       D. ½

Avendo una somma di infinitesimi, ricorriamo alla formula di Taylor:
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8.C Il polinomio interpolatore di Lagrange dei punti (-1,-1), (0,a), (1,2) è di primo grado se

A. a=-4

B. a=0

C. a=1/2
D. a=1
9.B Il polinomio dell’esercizio 8 passa per l’origine  

A. per ogni a

B. a=0

C. per nessun a

D. a=1

Calcoliamo i polinomi Li e il polinomio interpolatore:
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Il polinomio è di primo grado se 1-2a=0, ossia se a=1/2

Il polinomio passa per l'origine se il suo termine noto è nullo, cioè se 2a=0, ossia a=0

10.D L’integrale   

 vale:   A. 

     B. 8ln2 - 7/2   C. 


D. ½

Utilizziamo la regola di integrazione per sostituzione e la regola di integrazione per parti (ricordando che 
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